

ПРИБАВЛЕНИЯ

КЪ ВОЛОГОДСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

(ГОДЪ ДВАДЦАТЬ СЕДЬМОЙ).

Сентября 15.

№ 18.

1891 года.

ПОУЧЕНИЕ

на день тезоименитства Благочестившаго
Государя Императора Александра
Александровича.

Пріидите вси Россійстїи чини, восхвалите доброю чиноначальника: власти, мудрою строителя: воини, прехраброю воина: Православія любитeli, твердою исповѣдника, изволенiemъ мученика. Попинуйтесь наставнику вашечу и покаряйтесь и, видѣвши кончину его, подражайте вѣрѣ его. (Служб. 30 Августа стих. на стихов. слава).

Такими словами призываетъ нынѣ Св. Церковь всѣхъ гражданъ Россійскаго Царства почтить высокіе и разнообразные подвиги Св. Благовѣрнаго Князя Александра.

Въ ряду многочисленныхъ, дарованныхъ отъ Бога, средствъ къ возбужденію и поддержанію въ христіанинѣ благоговѣйнаго чувства, примѣры изъ жизни Святыхъ, безъ сомнѣнія, занимаютъ, бр., самое видное мѣсто. Богоугодная жизнь ихъ неистощима въ глубоконазидательныхъ свидѣтельствахъ внутренняго, духовнаго опыта, полна многоразличныхъ знаменій Божественной благодати, и по истинѣ—дивенъ Богъ во Святыхъ

Своихъ!.... Глубокопоучительныя ихъ имена, ихъ безконечно разнообразные подвиги и чудеса не только не могутъ быть подробно описаны, но и кратко исчислены даже въ пространномъ человѣческомъ словѣ. Благодать Божія и во всѣхъ ихъ въ совокупности и отдельно въ каждомъ изъ нихъ возжгла для людей такой дивный и многосвѣтлый свѣтильникъ, что вѣрующіе люди всѣхъ временъ будутъ находить здѣсь для себя неизсякаемый источникъ внутренняго озаренія, духовными подвигами ихъ освѣщающе себѣ путь къ Царствію Божію. При этомъ достойно вниманія особенно то, что для вящшіей пользы людей,—для наиболѣе удобнаго и надежнаго усвоенія ими уроковъ благочестія отъ Богоугодной жизни Святыхъ, Промыслъ Божій въ однихъ изъ этихъ духовныхъ свѣтильниковъ возгрѣваетъ наиболѣе наглядно одинъ добродѣтели, въ другихъ—другія, нѣкоторые же изъ Угодниковъ Божіихъ представляютъ въ себѣ величественное сочетаніе одновременно многихъ добродѣтелей, осіявші ими людей окружающихъ въ пылу шума народной жизни, среди мірской, обыденной обстановки, при самомъ выполненіи тѣхъ или другихъ гражданскихъ обязанностей и чрезъ то для всѣхъ ясно сблизивши требованія нравственныхъ съ долгомъ гражданскимъ, исканіе Царствія Божія—съ служеніемъ міру и любовь къ Богу—съ самоотверженною любовію къ человѣку. Къ числу Угодниковъ послѣдняго рода относится чествуемый нынѣ Православною Россійскою церковію Св. Благовѣрный Князь Александръ. Прославляя въ немъ благодатный даръ и духовныхъ, и тѣлесныхъ исцѣленій (*) и восхваляя его, какъ всѣхъ печальныхъ приснную утѣху и отчаянныхъ надежду (**),—какъ сиротъ и вдовъ заступника (***) Св. Церковь призываетъ вѣрныхъ почтить Св. Александра и за многія другія доблести и благодатныя дарованія. Она чтитъ и ублажаетъ въ немъ и мудраго

(*) Служб. 23 Нояб. Стих. на Господи воззвахъ—Слава.

(**) Той же служб. Стих. на Стихов.—Слава.

(***) Служб. 30 Авг. Мал. веч. 2-я Стих. на Стихов.

устроителя земли Русской, и прехрабраго воина, и твердаго исповѣдника православной вѣры и добровольнаго мученика, не щадившаго, по заповѣди Евангельской (Ioan. XV, 13), ни жизни своей, ни силъ для спасенія вѣренихъ ему отъ Бога людей. Глубокоуучительные и сами по себѣ, прославляемые церковю подвиги Св. Благовѣрнаго Князя пріобрѣтаютъ еще болѣе высокое значеніе, вслѣдствіе тѣхъ особыхъ историческихъ трудностей,—тѣхъ страшныхъ и ужасающихъ бѣдствій, которыя переживало тогда наше отечество. Вся земля Русская, вслѣдствіе повсемѣстныхъ внутреннихъ раздоровъ между державными ея властителями, достигла къ тому времени крайней степени ослабленія. Совѣтъ-же, какъ видимое проявленіе гнѣва Божія за эти раздоры, тяготѣло надъ нею татарское иго, оставившее въ Русской народной жизни глубокіе слѣды даже до настоящаго времени. Земля Русская обагрена была тогда кровью многихъ благороднѣйшихъ Русскихъ людей и, по выражению хѣтописца, дымилась, ибо варвары проливали кровь, какъ воду, и какъ спопы въ день жатвы, повергены были тѣлеса избѣнныхъ; для многихъ не было тогда погребающихъ; одни лишь хищные звѣри и птицы витали надъ ними; повсюду слышались стоны и плачъ на распутяхъ, доколѣ ужасомъ не онѣмѣла вся земля Русская, въ безмолвномъ ожиданіи, когда минуетъ кара Божія. При такихъ трудныхъ историческихъ обстоятельствахъ Св. Благовѣрный Князь Александръ, какъ *пречестная отрасль благочестиваю корня*, явился истиннымъ прѣлителемъ духовныхъ язвъ своего отечества, своею мудростю и примѣромъ умиротворяя раздоры единокровныхъ князей, своимъ терпѣніемъ и настойчивостью собирая воедино, для отраженія вѣнчанихъ враговъ, разрозненные силы Русской земли и своею по истинѣ—благодатною кротостю ослабляя и облегчая тяготѣвшее надъ ней татарское иго.

Съ зависію смотрѣли невѣрные сосѣди на постепенно возрастающее усиленіе Русской земли подъ дѣятельною защитою юнаго князя, который соединялъ въ себѣ доблести и кро-

тость Давидовы съ мудростю Соломона. И въ первое время у нѣкоторыхъ изъ нихъ являлось желаніе мирно привлечь на свою сторону, для собственныхъ корыстныхъ цѣлей, сего храброго защитника разоренной Русской земли; другіе же, видя опустошеніе Русской земли съ юга, окрылялись надеждой плѣнить оружiemъ остатокъ бѣдствующей страны и съ сѣвера, куда не достигъ еще мечъ татарскій. И вотъ, движимыя таковымъ намѣреніемъ, дыша духомъ браны, въ тяжкой силѣ съ сѣвера и запада Русской земли, какъ грозныя тучи, поднимаются цѣлья полчища невѣрныхъ враговъ, готовыхъ лишить Избранника Божія и послѣдняго его достоянія. Но, вооруженный глубокою вѣрою въ Бога и упованіемъ на Пречистую Заступницу всѣхъ христіанъ и на святыхъ своихъ сродниковъ, угодившихъ Богу, и согрѣвши вѣру свою дѣлами христіанскаго милосердія, Св. Благовѣрный Князь остался неуязвимъ, чудесно отразивъ всѣ нападенія враговъ, такъ что имя его сдѣлалось славнымъ между всѣми народами. Побѣды же его въ частности при рѣкѣ Невѣ и на Чудскомъ озерѣ навсегда останутся въ исторіи дивными знаменіями десницы Божественной, спасающей избранныхъ Своихъ въ день лютый.

Столь же непоколебимъ и стойкимъ явилъ себя Св. Благовѣрный Князь Александръ и въ дѣлѣ исповѣданія православной Христовой вѣры какъ предъ безбожными язычниками, такъ и предъ лицемъ представителей западной церкви, по кончинѣ его родителя прибывшихъ къ нему съ намѣреніемъ—блескомъ земной славы и обѣщаніемъ скорой помощи къ отраженію татаръ склонить его на свою сторону съ измѣною Православію. Въ виду многочисленныхъ, облгавшихъ Русскую землю, внѣшнихъ враговъ и ея внутренняго безсилія и разстройства, было весьма искусительно подобное предложеніе. Но, измѣлада привыкли возлагать свое упованіе на Единаго Бога и почерпать для себя силу, ободреніе и укрепленіе въ благодатномъ и молитвенномъ общеніи съ Св. Право-

ною церковю, Благовѣрный Князь ясныи и твердыи исповѣданіемъ Православія посрамилъ всѣ ухищренія иновѣрныхъ враговъ.

Во всѣхъ сихъ и многихъ другихъ имъ подобныхъ дѣлахъ открытъ, бр., въ назиданіе вѣрующимъ дивный правственный образъ Св. Благовѣрнаго Князя. Его высокія гражданскія доблести согрѣты богатствомъ внутренняго, религіознаго одушевленія, а разнообразныя его добродѣтели показаны людямъ не вдали отъ міра, но среди шума народной жизни со всѣми ея искушеніями и соблазнами, и чрезъ это всѣмъ намъ дается ясный урокъ, что и мы, если желаемъ быть въ своей дѣятельности благоуспѣшными, исполненіе лежащихъ на насъ гражданскихъ обязанностей должны согрѣвать внутреннимъ благочестіемъ, не отклоняя себя отъ добродѣтели тѣмъ, что въ мірѣ, ибо онъ, по слову Апостола, *весь во злы лежитъ* (1 Іоан. V, 19), добродѣтель не можетъ быть съ удобствомъ осуществима. Грозенъ былъ Св. Александръ для враговъ и можно было его вліяніе на всѣхъ окружающихъ; но это главнымъ образомъ, потому, что онъ, при помощи Божіей, искусство побѣждать враговъ соединялъ въ себѣ съ другимъ, величайшимъ въ мірѣ, искусствомъ—побѣждать самаго себя, какъ о немъ и воспѣваетъ Св. Церковь: *О колъ моиа враги побѣдиши еси, прехрабрый воинъ Иисусъ Христовъ! видимыя мечемъ и благочестіемъ, невидимыя—молитвою, плотъ—воздержаніемъ, мірг—отверженіемъ отъ міра, и тако преславный побѣдитель на небо восшелъ еси* (*). Отсюда, бр., новый поучительный урокъ для всѣхъ настъ, что и мы въ борьбѣ съ духовными и съ видимыми врагами должны прежде всего ограждать себя подобнымъ же искусствомъ самовоздержанія, ибо лишь при этомъ одномъ условіи, только при подобной собранности нашего духа, и возможно съ нашей стороны нравственное господство надъ всѣми врагами, а въ нашей дѣятельности только здѣсь и возможны благородная разсудительность мысли и твердое постоеанство.

(*) Служб. 30 Авг. 2-я Стихир. на Хвалит.

Основаніемъ же такого господства надъ самимъ собою, а отсюда—и надъ всѣмъ окружающимъ служила въ Св. Благовѣрномъ Князѣ его глубокая и непоколебимая вѣра, почему св. церковь преподаетъ намъ новый урокъ—подражать и этой величайшей въ немъ добродѣтели: *повинуйтесь наставнику вашему* взыываетъ она, *и покарайтесь и, видѣвшему кончину его, подражайте вѣрѣ его.* Чтобы сдѣлать предметомъ подражанія это великое духовное совершенство Св. Благовѣрнаго Князя, нужно запечатлѣть себѣ, что вѣра его—не та холодная и бесплодная вѣра, которая часто, занимая нашъ умъ, вовсе не находитъ себѣ мѣста въ нашемъ сердцѣ и не обнаруживаетъ никакихъ проявленій въ нашей дѣятельности. Какъ особое благодатное состояніе, проистекающее изъ живаго усвоенія человѣкомъ искупительныхъ заслугъ Сына Божія, вѣра, по изображенію Св. Апостола, производить въ человѣкѣ цѣлую лѣстницу духовныхъ совершенствъ, или добродѣтелей, порождая въ немъ постепенно *вѣрою добродѣтели разсудительность, вѣрою разсудительности воздержаніе, вѣрою воздержаніи терпѣніе, вѣрою терпѣніи благочестіе, вѣрою благочестіи братолюбіе, вѣрою братолюбіи же любовь* (2 Петр. I, 3—7). Такою именно, живою, благодатною и дѣятельною вѣрою и было всегда преисполнено сердце Св. Благовѣрнаго Князя. Она породила въ нѣмъ добродѣтель, т. е. обняла собою всѣ силы его и способности, направивъ ихъ ко всему истинно-честному, высокому, достохвальному (Филип. IV, 8). Вѣрою добродѣтели при вѣрѣ показана имъ разсудительность, т. е. добро совершалось имъ съ яснымъ сознаніемъ воли Божіей и разнообразныхъ средствъ, ведущихъ къ ея исполненію. Вѣрою же основаніе и всѣхъ прочихъ дивныхъ совершенствъ Св. Благовѣрнаго Князя, имѣющихъ свое заключеніе въ соединяющей съ Богомъ любви, печатю которой было принятие Св. Княземъ въ концѣ своей жизни Ангельскаго образа съ смиреннымъ именемъ Алексія. Принявъ многожеланную схиму, Св. Блатовѣрный Князь всецѣло прінесъ себя въ жертву Господу Богу, Которому служилъ всѣмъ существомъ своимъ во всѣ дни своей жизни.

Независимо отъ самыхъ добродѣтелей Благовѣрнаго Князя, и тѣ обстоятельства жизни, среди которыхъ первоначально слагался его дивный правственный образъ, не могутъ быть по своей поучительности обойдены молчаніемъ. Происходя въ осмой степени отъ Святаго Равноапостольнаго Князя Владимира, Св. Благовѣрный Князь Александръ въ самой юности своей окруженье былъ многоразличными примѣрами благочестія. Особенная благодать Божія почивала на единокровныхъ Блаженнаго Александра—родителяхъ, братіяхъ и чадахъ; многіе изъ нихъ за свое благочестіе прославлены всею Россійскою церковію, а нѣкоторые изъ нихъ—въ тѣхъ мѣстныхъ церквахъ, гдѣ нашли себѣ вѣчное упокоеніе. Въ этомъ обстоятельствѣ дается намъ самый ясный урокъ, что духовныя совершенства, какъ нѣкое благодатное сокровище, могутъ быть преемственно передаваемы изъ рода въ родъ, и что поэтому на всѣхъ насть лежитъ нравственный долгъ хранить, умножать и возгрѣвать ихъ въ себѣ, чтобы не быть отвѣтственными за нихъ предъ потомствомъ.

Личная жизнь Благовѣрнаго Князя съ самыхъ юныхъ лѣтъ полна подвиговъ благочестія. Отъ юнаго возраста наученный всякому дѣлу благому, онъ свято хранилъ завѣты своихъ благочестивыхъ предковъ и, удаляясь праздныхъ удовольствій, прилежалъ всѣмъ сердцемъ къ изученію Божественныхъ Писаній и къ чтенію святоотеческихъ твореній. Посѣщеніе храма Божія, упражненія въ церковныхъ пѣснопѣніяхъ и молитва были для него занятіями любимыми и постоянными. Кротокъ и тихъ былъ его нравъ изъ дѣства, возмужавшій только, но не осуровѣвшій съ годами, и Господь прославлялъ Своего Угодника, внушая къ нему отъ самаго юнаго возраста общую любовь иуваженіе старцевъ. Наружный видъ благоговѣйнаго отрока былъ яснымъ изображеніемъ внутренней его красоты; взиравшій на него, видѣлъ предъ собою какъ бы лицъ Ангела. Подъ такими впечатлѣніями юности возгрѣвалась вѣра Христова въ душѣ Св. Благовѣрнаго Князя. Слѣ-

дуя его примѣру, и мы, въ намѣреніи достичнуть хотя нѣ-
которой степени духовнаго совершенства, должны прежде
всего благочестивыми упражненіями возгрѣвать въ себѣ благо-
датный даръ вѣры Христовой, посѣвая зачатки православной
вѣры и въ юныхъ сердцахъ своихъ потомковъ. Подвигъ этотъ
весыма легокъ для насть и удобенъ. На помощь и содѣйствіе
Русскому православному христіанину приходитъ въ этомъ по-
слѣднемъ случаѣ само державное Правительство, и прежде
всегда занятое, но особенно нынѣ озабоченное распростране-
ніемъ въ народѣ просвѣщенія, согрѣтаго благодатнымъ духомъ
православной церкви. Приблизивъ Св. Благовѣрнаго Князя
Александра, какъ скораго и неустаннаго молитвенника предъ
Богомъ за весь Русскій народъ, къ самому кормилу правлес-
нія чрезъ вспоминаемое нынѣ Россійскою церковію перенесе-
ніе честныхъ мощей его изъ древняго града Владимира въ
новый царственный градъ Петербургъ, вѣнценосные Преемники
его на Россійскомъ престолѣ въ своей правительственной
дѣятельности пріобщились и его благодатному духу, неуклон-
но утверждая въ сердцахъ своихъ подданныхъ любовь и ува-
женіе къ православной вѣрѣ. Заботами же нынѣ Богохранимо
Царствующаго Государя АLEXANDRA ALEXANDROVICA духовное
воспитаніе народа болѣе, чѣмъ когда—либо, поставлено подъ
благодатную и спасительную сѣнь Христовой церкви. Нѣть
сомнѣнія, что и Св. Благовѣрный Князь, въ древнее время
неоднократно подававшій чудесную помощь державнымъ по-
томкамъ своимъ въ моменты различныхъ историческихъ испы-
таній, а мудрымъ изволеніемъ Благочестивѣйшаго Государя
Петра I-го, призванный къ охраненію самыхъ началь прав-
ленія въ обновленной Россіи, и нынѣ молитвенно ходатай-
стуетъ предъ Богомъ за процвѣтаніе и спасеніе Россійской
державы, чудесно ее избавляя отъ всякаго рода золъ и на-
пастей, отъ бѣдъ и нестроеній, отъ гибельныхъ страстей и
недуговъ. Аминь.

Инсп. Волог. дух. сем. свящ. Петръ Успенскій.

НѢСКОЛЬКО СВѢДѢНИЙ

изъ исторіи Устюжской градской Воскресенской
Обыденной церкви.

Въ № 20 Вологодскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей за 1889 годъ помѣщено описание Воскресенской Обыденной церкви въ г. Устюгѣ. Авторъ этого описания покойный о. протоіерей Великоустюжского Успенского собора Арсеній Поповъ, касающійся исторіи церкви, замѣчаетъ, что послѣ построенія Воскресенской церкви (въ 1474 году), о состояніи ея до XVI столѣтія свѣдѣній не отыскано. Далѣе, въ главѣ о причтѣ Воскресенской церкви и его содержаніи, о. протоіерей говоритъ: „такъ какъ сія церковь первоначально построена была за городомъ и не имѣла прихожанъ, то должно полагать, что на содержаніе церкви и причта первоначально данъ былъ участокъ земли, который внослѣдствіи перешелъ во владѣніе Архангельского монастыря, съ тѣмъ, чтобы содержаніе Воскресенской церкви и причту сія выдавалось изъ монастырскихъ доходовъ“. Былъ ли въ самомъ дѣлѣ у Воскресенской церкви какой нибудь участокъ земли, и если былъ, то когда и какимъ путемъ пріобрѣтенъ Воскресенскою церковію и при какихъ обстоятельствахъ произошла передача его Михайло-Архангельскому монастырю, обо всемъ этомъ у о. протоіеря не было свѣдѣній подъ руками. Не имѣя подъ руками историческихъ данныхъ, о. протоіерей построилъ догадку объ участкѣ земли, впрочемъ, необходимо признать, догадку на половину вѣрную.

Разбирая документы, относящіеся къ исторіи Устюжского Михайло-Архангельского монастыря, мы встрѣтили три документа, рассказывающіе первоначальную исторію Воскресенской Обыденной церкви въ г. Устюгѣ и во всѣхъ подробностяхъ разясняющіе вопросъ объ участкѣ земли, принадлежавшемъ нѣкогда Воскресенской церкви. Документы эти слѣдующіе: а) купчая крѣпость 1573 года, 1 апрѣля, на продажу старостамъ Воскресенской церкви деревни Золотавцова, въ

Сухонскомъ стану; б) данная память 1592 года 19 іюля Устюжскихъ земскихъ судей, старосты судецкаго, цѣловальниковъ и всѣхъ посадскихъ людей на отдачу Устюжскому Михайло-Архангельскому монастырю Воскресенской церкви съ деревнею Золотавцово; и в) данная же память 1592 года 6 іюля волостныхъ старость и цѣловальниковъ Устюжского уѣзда на передачу Устюжскому Михайло-Архангельскому монастырю вмѣстѣ съ Воскресенскою церковю и руги со всѣхъ крестьянъ Устюжского уѣзда, даваемой этой церкви. Въ виду важности означенныхъ документовъ для исторіи Устюжской градской Воскресенской церкви, а также и въ виду нѣкотораго общаго ихъ значенія, считаемъ своимъ долгомъ опубликовать ихъ во всеобщее свѣдѣніе, при чёмъ умѣстнымъ полагаемъ присоединить и собственную попытку возможно подробно изложить исторію Воскресенской церкви.

Первоначальное построеніе Устюжской градской Воскресенской церкви относится къ 1474 году и вызвано слѣдующимъ особеннымъ случаемъ. „Въ 1474 г. въ Новѣ-градѣ Великомъ и на Устюгѣ Великомъ было моровое повѣтrie весьма великое. Того ради устюжане, по обѣщанію своему, поставили деревянную церковь, во имя Воскресенія Христова, на полѣ за городомъ, надъ озеромъ близъ Архангельского монастыря и нарекли „Обыденное“, потому что людіе, собравшеся со всего града, во единъ день оную церковь поставили и освятили, и тако преста моръ“. Такъ свидѣтельствуетъ Великоустюжскій лѣтописецъ¹⁾. Данная память 1592 г. разсказываетъ, что въ Устюгѣ, на спольѣ, въ моръ, давно, поставлены обѣтные два храма: „Воскресеніе Христово, да другой храмъ теплой, Принесеніе Нерукотвореннаго Образа Господа Бога и Спаса нашего Іисуса Христа“. Такимъ образомъ, извѣстие Великоустюжскаго лѣтописца о началѣ Воскресен-

¹⁾ А. А. Титовъ. Лѣтопись Великоустюжская. Изд. Трапезникова. М 1889 г.

ской церкви, публикуемыми нами ниже документами, не только вполнѣ подтверждается, но еще и нѣсколько расширяется, именно указывается ими на построеніе по случаю морового повѣтря не одного, а двухъ храмовъ. О существованіи при Воскресенской церкви еще другого храма въ честь Нерукотвореннаго Образа не было извѣстно о. протоіерею Арсенію Чопову, а потому въ его описаніи и не упоминается. Нерукотворенный Образъ Господа Бога и Спаса нашего Іисуса Христа изстари пользуется особенно благоговѣйнымъ почитаніемъ Устюжанъ. По Устюжскому лѣтописцу еще „1445 г., по обѣщанію града Устюга гражданъ, бысть написаніемъ Нерукотворенный Образъ Господа Бога и Спаса нашего Іисуса Христа и поставленъ на вратѣхъ градскихъ, на башнѣ ново-построеннаго Городища на Прилукѣ; и отъ того времени узаконили граждане ходити по вся лѣта изъ соборныхъ церквей со кресты и святыми иконами молебствовать Всемилостивому Спасу по вся среды и пятки, которое ихъ древнее узаконеніе и до нынѣ исполняется непремѣнно съ весенняго времени до 16 числа августа. Начертанъ бысть симъ святымъ изображеніемъ Образъ Нерукотворенный Господа Бога и Спаса нашего Іисуса Христа многогрѣшнымъ рабомъ ермоахомъ изуграфомъ Серапіономъ богоспасаемому граду Устюгу на соблюденіе и всему миру на избавленіе при благовѣрномъ и великомъ князѣ Димитрѣ Юрьевичѣ и при архиепископѣ ростовскомъ Ефремѣ“²⁾). Также самая идея руководила Устюжанами и при построеніи ими обѣтныхъ храмовъ, а именно воздвигнуты были храмы эти „богоспасаемому граду Устюгу на соблюденіе и всему миру на избавленіе“ отъ случившагося въ 1474 г. морового повѣтря весьма великаго.

²⁾ Лѣтоп. Великоустюж., изд. 1889 г. О крестныхъ ходахъ, совершившихся въ г. Устюгѣ встарину „молебствовать Всемилостивому Спасу“, а равнымъ образомъ и о совершаемыхъ въ настоящее время крестныхъ ходахъ, см. опис. Спасской Всеградской ц. въ г. Устюгѣ, прот. Арс. Чопова въ Вологод. Епарх. Вѣдом. 1874 г. № 23.

Храмы въ честь Воскресенія Христова и въ честь Нерукотвореннаго Образа построены были по обѣту не однихъ только устюжанъ—горожанъ, почему и обѣтными они были не для однихъ только жителей города Устюга: обѣтными для себя признаютъ эти храмы и всѣ становые и волостные крестьяне устюжскаго уѣзда (см. прилож. 3). Любопытную въ данномъ случаѣ редакцію извѣстія Устюжскаго лѣтописца о построеніи Воскресенской церкви встрѣчаемъ въ экземпляре лѣтописца, принадлежащемъ А. А. Титову и обозначаемомъ имъ лѣтописецъ № 1. Здѣсь встрѣчаемъ извѣстіе въ слѣдующемъ видѣ: „лѣта 6982 году. Того лѣта былъ на Устюгѣ силенъ моръ и поставили на Устюгѣ и въ Устюжскомъ уѣздѣ людей 20,586 человѣкъ“³⁾). Изъ сопоставленія этого мѣста съ соотвѣтствующими мѣстами въ прочихъ редакціяхъ лѣтописца, необходимо признать, что здѣсь идетъ рѣчь о поставленіи не чего либо иного, какъ именно обѣтнаго храма во имя Воскресенія Христова. И такъ, авторъ этой редакціи, вопреки прочимъ редакціямъ лѣтописца, трудъ постройки Воскресенской церкви относитъ не къ однимъ горожанамъ, но пріобщаетъ къ этому труду и жителей уѣзда.

Устюжскій уѣздъ, какъ онъ обозначается по данной памяти 1592 г. (см. прилож. 3), въ то время занималъ площадь земли значительно большую сравнительно съ нынѣшнимъ уѣздомъ. Станы и волости уѣзда того времени не напоминаютъ становъ и волостей нынѣшняго времени; приблизительное положеніе прежнихъ становъ и волостей указывается приходами нынѣшняго времени. Сравнивая первые съ послѣдними, видимъ, что Устюжскій уѣздъ, въ прежнее время, начинался въ нынѣшнемъ Тотемскомъ уѣздѣ, съ рѣчки Брусеницы, впадающей въ Сухону и затѣмъ, внизъ по течению рѣки Сухоны, или волости по рѣкамъ, впадающимъ въ Сухону же, а именно: Городищенская (по рѣчкѣ Городищна, гдѣны три Городищенскихъ прихода Устюжскаго уѣзда), Бобрѣская (по рѣчкѣ

³⁾ Лѣтопись Великоустюж. Изд. 1889 г.

Бобровка, гдѣ нынѣ два Бобровскихъ прихода), Стрѣленская (по рѣчкѣ Стрѣльна, на которой нынѣ Богоявленскій Стрѣленскій приходъ), Ерогоцкая, по Ергѣ (на нижней Ергѣ нынѣ Успенскій Ерогоцкій приходъ), Луженская, по рѣчкѣ Луженъгѣ, на какойой нынѣ Николаевскій Луженскій приходъ. Отъ г. Устюга вверхъ по теченію рѣки Сухонѣ шель Сухонской станъ. Всѣ эти волости и станъ составляли Сухонскую треть уѣзда. За Устюгомъ, по рѣкѣ Двинѣ, располагалась Двинская треть уѣзда. Въ нынѣшнемъ Устюжскомъ уѣздѣ шли волости Шемогодская и Вотложемская (мѣстоположеніе коихъ нынѣ указывается приходами Шемогодскими (3) и Вотложемскими (2) и станы Вондокурскій и Комарицкій (нынѣ приходы Троицкій Вондокурскій и Николаевскій Комарицкій). По теченію же Сѣв. Двины, въ нынѣшнемъ Сольвычегодскомъ уѣздѣ, принадлежали къ прежнему Устюжскому уѣзду волости Уфтуожская (по впадающей въ Сѣв. Двину рѣкѣ Уфтуогѣ), Лябельская и Пермогорская, Дрокованова кулига и волости Черевковская, Кивокурская и Ягрышская, (приблизительное мѣстоположеніе этихъ волостей указывается нынѣшними приходами, Сольвычегодского уѣзда, Лябельскимъ Преображенскимъ, Пермогорскимъ Воскресенскимъ, Дроковановскимъ Николаевскимъ, Черевковскимъ Успенскимъ, Кивокурскимъ Вознесенскимъ и Ягрышскимъ Николаевскимъ). Итакъ, по Сухонѣ и Двинѣ, Устюжскій уѣздъ простидался отъ рѣчки Брусеницы и до погоста Ягрышъ, каковый погостъ Великоустюжскій лѣтописецъ называетъ послѣднимъ погостомъ Устюжскаго уѣзда ⁴⁾). Третья третью уѣзда располагалась по р. Югу и называлась Южскою третью. Эту третью составляли Березовецъ и Халезская волость (послѣдняя указывается нынѣшними Халезскими приходами по р. Югу и притоку ея Лохѣ), Святыца и Сараева (Святыца—притокъ рѣчки Кичменги, впадающей въ Югъ, Сараевскій приходъ на рѣчкѣ Кичменгѣ), Кичменская волость (на рѣчкѣ Кичменгѣ, указывается нынѣш-

⁴⁾ Лѣтопись Великоустюж. Изд. 1839 г. стр. 3.

ними кичменскими (3) приходами), Ентальская волость (по впадающей въ Югъ рѣчкѣ Енталѣ, указывается нынѣшними Ентальскими (2) приходами), волости Утмановская, Подосиновская, Шасская и Орловская (на р. Югу, указываемыя расположеными нынѣ по этой рѣкѣ приходами тѣхъ же наименованій), Варженская волость (по впадающей въ Югъ рѣчкѣ Варжѣ, нынѣ здѣсь Варженскій Иоанно-Богословскій приходъ). Быковурскій станъ былъ въ южской трети и расположенье былъ по р. Югу вверхъ отъ сліянія его съ Сухопой.

Итакъ, въ XVI вѣкѣ Устюжскій уѣздъ простирался на протяженіи нынѣшняго Устюжскаго уѣзда и кромѣ того въ него входили части нынѣшнихъ уѣзовъ Сольвычегодскаго, Никольскаго и Тотемскаго. Само собой понятно, что съ такого пространства не могли въ одинъ день собраться люди, чтобы построить обѣтную церковь. Но это нисколько не мѣшало, конечно, близъ лежащей части уѣзда тѣмъ или инымъ способомъ участвовать въ постройкѣ храма. Даѣже, если жители всего Устюжскаго уѣзда не могли непосредственно принять участіе въ постройкѣ храма, то всеѣ они могли принять участіе въ послѣдующемъ содержаніи храмовъ, что мы и видимъ на самомъ дѣлѣ.

Послѣ постройки храмовъ, посадскіе люди опредѣлили съ сохи по 2 алтына съ сохи къ Воскресенію Христову попу и діяку и пономарю на кормлю, равнымъ образомъ и всѣ крестьяне становъ и волостей Устюжскаго уѣзда опредѣлили „для своего обѣту руга давати по два алтына съ сохи на всякий годъ“, на содержаніе при храмѣ священника, діячка и всего крылоса, чтобы имъ „прокормитись было мочно“. Указываемая лѣтописцемъ цифра 20,586 человѣкъ, быть можетъ приблизительно и опредѣляетъ наслѣдіе Устюжскаго уѣзда того времени и съ городомъ, съ коихъ шла руга на содержаніе причта Воскресенской церкви. Что причту этой церкви „не мочно“ было прокормиться на ругу, назначенную только посадскими людьми, обѣ этомъ со всею

ясности видимъ изъ слѣдующихъ строкъ писцовой книги го-
рода Устюга: „по приправочнымъ книгамъ Юрья Стромилова
съ товарыщи 128 г. на Устюгѣ на посадѣ было въ живу-
щемъ 13 сохъ безъ трети и пол-пол-чети и пол-пол-пол-трети
и пол-пол-пол-чети сохи“ ⁵⁾). Такимъ образомъ въ Устюгѣ и
въ 1620 г. было всего 13 пе полныхъ сохъ, но если бы онѣ
были и полныя сохи, то и въ такомъ случаѣ въ годъ 26
алтынъ на трехъ членовъ причта мало. Впрочемъ и со всего
Устюжскаго уѣзда руга была не особенно велика и недѣлала
Воскресенскую церковь приходомъ бѣгатымъ, какъ это уви-
димъ ниже.

Опредѣливъ ругу на содержаніе попа, дьячка и поно-
маря, посадскіе люди и всѣ волостные крестьяне Устюжскаго
уѣзда, до нѣкоторой степени, опредѣлили штать при обыден-
ной Воскресенской церкви; штать этотъ долженъ состоять
изъ трехъ лицъ—священника, дьячка и пономаря.

Постройка храмовъ сама собою обусловливаетъ и заве-
деніе богослужебныхъ принадлежностей. Посадскіе люди и
волостные и становые крестьяне, взявъ на себя первую, должны
были на себя же взять и послѣднее. Изъ данной 1592 г. (см. 2 пр.)
мы видимъ, что Воскресенская церковь была достаточно снабжена
св. иконами и богослужебными книгами и обладала необходимыми
принадлежностями. Среди св. иконъ въ данной памяти указы-
вается одинъ образъ серебромъ обложенъ, золоченъ и четыре
образа „на золотѣ“ (въ противоположность образамъ „на
краскѣ“). Кромѣ того, въ данной же памяти перечисляется
не малое количество, служившихъ къ украшенію церкви, пе-
ленъ съ крестами на нихъ шитыми серебромъ и золотомъ и
въ одномъ случаѣ съ крестомъ, усаженнымъ крупнымъ жем-
чугомъ. Все это даетъ основаніе заключить, что посадскіе
люди и волостные крестьяне имѣли усердіе къ Воскресенской
церкви и заботились о возможномъ ея благопольшіи. Богослу-
жебныхъ книгъ при Воскресенской церкви былъ полный

⁵⁾ Печат. изд. стр. 38.

кругъ, такое достаточное количество, что можно было по нимъ отправлять всѣ церковныя службы. Относительно напрестольного евангелія въ памяти отмѣчено, что оно было „опракосъ“. Это значитъ, что евангеліе было не полное, написанное въ порядкѣ евангелистовъ, или какъ въ древности называлось таковое не „тетръ“, а евангеліе въ видѣ выбора изъ евангелистовъ богослужебныхъ чтеній, въ годовомъ ихъ порядкѣ, начиная со дня Св. Пасхи. Ризница при Воскресенской церкви не отличалась обиліемъ: здѣсь было всего одно священническое облаченіе. Объ епитрахили сказано: „шелковая, шита серебромъ, пугвицы мѣдные“. Въ древнее время священническая епитрахиль имѣла видъ діаконскаго оара, обогнутоаго вокругъ шеи и опущеннаго обоими концами попередъ. Концы эти не спивались вмѣстѣ, а застегивались вверху на пѣсколько пугвицъ, при чемъ епитрахиль, во всякомъ случаѣ, не получала того цѣльнаго вида, въ какомъ она является нынѣ. Колоколовъ при Воскресенской церкви въ концѣ XVI в. не было, заведено же было для пея „клепало желѣзное въ четверть“. Это отсутствіе при храмахъ колоколовъ и при томъ за періодъ времени слишкомъ въ 100 лѣтъ ясно указываетъ на отсутствіе при нихъ за все означенное время и колоколъ въ нынѣшнемъ значеніи этого слова.

(Продолженіе впереди).

Правила для веденія внѣбогослужебныхъ катихическихъ поученій.

Ставропольская духовная консисторія объявляетъ духовенству епархіи къ неуклонному руководству слѣдующія выработанныя членомъ пазванной консисторіи ключаремъ кафедрального собора священикомъ Димитріемъ Успенскимъ правила для веденія внѣбогослужебныхъ катихическихъ поученій въ приходахъ Ставропольской епархіи: 1) Внѣбогослужебная катихическая поученія, на основаніи указа Св. Си-

нода отъ 19 іюня 1890 года за № 12, производятся безъ исключенія при всѣхъ приходскихъ церквахъ епархіи, и на открытие собесѣданій не испрашивается особаго разрешенія епархиального начальства. *Примѣчаніе.* Существовавшій до селѣ порядокъ назначенія катихизаторовъ въ нѣкоторыя церкви епархіи нынѣ отмѣненъ. 2) Собесѣданія ведутся обязательно всякий воскресный и праздничный день послѣ вечерни. 3) Собесѣданія же между утреней и литургіею предоставляются благоусмотрѣнію приходскихъ священниковъ. Мѣстомъ для собесѣданій можетъ быть или сторожка церковная, если она представляетъ къ тому удобства, или школьнное зданіе, или частный домъ и только въ крайнемъ случаѣ храмъ. 4) Звонъ къ вечернѣ долженъ быть въ селахъ и станицахъ лѣтомъ въ 2 часа, чтобы дать возможность поселянамъ, по окончаніи бесѣды, выѣхать въ поле, а зимою, смотря по разбросанности или скученности населенія, можно или оставить тѣ же часы для звона, или нѣсколько позже, но не позже 3-хъ часовъ, чтобы посѣтители могли возвратиться засвѣтло домой. *Примѣчаніе.* Въ страду лучше всего вести бесѣды между утреней и литургіей, такъ какъ вечеромъ поселяне заняты сборами въ поле; но это не освобождаетъ священника отъ служенія вечерни и введенія собесѣданія послѣ оной.—Въ городскихъ церквяхъ звонъ къ вечернѣ всегда въ 3 часа. 5) Вечерня должна быть отправлена торжественно, съ чтеніемъ акаѳиста, по усмотрѣнію священника, Спасителю, Богоматери, храмовому святыму и т. п. *Примѣчаніе.* Въ видахъ единообразнаго совершеннія вечерни во всѣхъ церквяхъ епархіи, порядокъ совершеннія вечерни устанавливается слѣдующій. Послѣ сугубой ектепіи на клиросѣ не сиѣшно поютъ начинательный кондакъ акаѳиста, а священникъ кадитъ храмъ. По кажденіи начинается чтеніе акаѳиста. Затѣмъ ектенія: „Исполнимъ вечернюю молитву“, стихиры—стиховны, отпустъ, и начинается бесѣда. 6) Предметы собесѣданій исчислены въ указѣ Св. Синода за № 12... 7) Примѣнительно къ условіямъ, въ которыхъ находится при-

ходъ, программа эта должна быть пополнена. Такъ, въ приходахъ, зараженныхъ сектантствомъ, изложивши православное вѣроученіе или нравоученіе, собесѣдователь долженъ опровергнуть суемудрія по данному вопросу сектаторовъ. Наприм., въ приходахъ, гдѣ есть шалопуты и хлысты, нужно съ особой обстоятельностью бесѣдовать о воплощеніи Христа и затѣмъ опровергнуть ученіе сектантовъ о непрерывномъ воплощеніи Христа; въ приходахъ, гдѣ есть штундисты, съ особой обстоятельностью нужно бесѣдовать обѣ обрядовой сторонѣ вѣры, которая по преимуществу служить предметомъ нападокъ со стороны этихъ заблужденій; въ приходахъ съ смѣшаннымъ раскольническимъ (глаголемымъ старообрядческимъ) населеніемъ также необходимо обращать вниманіе слушателей па спорные пункты и разности въ ученіи православной церкви и раскола, не поддерживаемые истинной стариной. 8) Изложеніе бесѣдъ должно быть по преимуществу катехизическое. Не вдаваясь въ излишнія подробности, затрудняющія усвоеніе слушателями основной истины, тѣмъ не менѣе катехизаторъ долженъ сообщить по данному вопросу „вся, яже къ животу и благочестію“, при чемъ всемѣрно долженъ избѣгать книжной сухости: рѣчь его должна быть жива, ясна, точна. Во имя любви, завѣщанной Христомъ, бесѣды его о заблужденіяхъ и сужденія обѣ ихъ лжемудрствованіяхъ должны быть чужды всякой рѣзкости тона и проникнуты глубокимъ сожалѣніемъ къ несчастнымъ, „да дастъ имъ Господь покаяніе къ познанію истины“. *Примѣчаніе 1.* При изложеніи священно-историческихъ событий догматы вѣры и правственности не должны быть отдельны, а преподаваемы одновременно, какъ прямой выводъ изъ исторіи. *Примѣчаніе 2.* Въ видахъ большаго усвоенія предмета собесѣданія, полезно въ заключеніе дѣлать краткое повтореніе. Для этого или самъ катехизаторъ повторяетъ кратко, въ главныхъ чертахъ, бесѣду, или путемъ наводящихъ вопросовъ заставляетъ это сдѣлать одного изъ присутствовавшихъ на бесѣдѣ дѣтей школьнаго возраста. 9) Собе-

съдованія могутъ быть ведены или устно, или по тетрадямъ и печатнымъ источникамъ. Во всякомъ случаѣ чтеніе должно быть выразительное, приближающееся къ разговорной рѣчи, внятное и толковое. Оно, въ случаѣ нужды, можетъ быть прерываемо для поясненія своими словами. 10) Во время бесѣдъ не должно быть допускаемо словопрепній, которыя, по выражению Апостола (2 Тим. 2, 14), ни мало не служать къ пользѣ, а къ разстройству слушающихъ. Желающіе уяснить себѣ ту или другую истину обстоятельнѣе или разрѣшить то или другое религіозное недоумѣніе обращаются къ собесѣдователю послѣ бесѣды. Послѣдній или тотчасъ разрѣшаетъ возникшее недоразумѣніе, или дѣлаетъ это предметомъ бесѣды для слушателей въ слѣдующій разъ, если признаетъ полезнымъ. 11) Обязанность вести бесѣды лежитъ прежде всего на всѣхъ священникахъ; но въ случаѣ нужды (кратковременной болѣзни священника, сложности его обязанностей, отвлеченія въ приходѣ по безотлагательной нуждѣ) дозволяется вести таковыя діаконамъ и псаломщикамъ (особенно изъ окончившихъ семинарскій курсъ), но подъ наблюдениемъ и руководствомъ священника. *Примѣчаніе.* Діаконы и псаломщики могутъ и должны помогать священникамъ въ веденіи собесѣдовавій путемъ чтеній статей, по печатнымъ источникамъ, избранныхъ священниками. 12) Въ приходахъ двухклирныхъ и многоклирныхъ бесѣды ведутся священниками поочередно, при чмъ бесѣдующій долженъ быть свободенъ отъ всѣхъ обязанностей по приходу. 13) Распределеніе матеріала для бесѣдъ каждого священника въ приходахъ многоклирныхъ предоставляется взаимному соглашенію и благоусмотрѣнію самихъ священниковъ. Бесѣды могутъ быть ведены или самостотельно каждымъ священникомъ (одинъ бесѣдуетъ о символѣ вѣры, другой—о заповѣдяхъ и т. д.), или совмѣстно преподаваемъ избранный отдель вѣры. Въ первомъ случаѣ желательно, чтобы перерывы отъ одной бесѣды до другой не были особо продолжительны, дабы не изгладилась въ памяти слушателей предшествовавшая

бесѣда, что особенно неудобно при изученіи исторіи священ-
ной и объясненіи общественнаго богослуженія. 14) Содержаніе
бесѣдъ кратко записывается катехизаторомъ въ выданную для
сего благочиннымъ книгу, при чемъ должно прописывать, кто
бесѣдовалъ, о чёмъ, и сколько было приблизительно слушателей.
Примѣчаніе. Книга сія обязательнѣо свидѣтельствуется
мѣстнымъ благочиннымъ при посвѣщеніи церквей и должна
служить важной справочной книгой для лицъ, вновь посту-
пившихъ въ приходъ, во избѣженіе излишнихъ повтореній и
упущеній. 15) По истеченіи года, на основаніи записей въ
книгѣ, представляется о преподанномъ бесѣдовавшими отчетъ
благочинному, а послѣдній, особо отъ общаго отчета, въ мартѣ
мѣсяцѣ, допосить архипастырю о ходѣ бесѣдъ вообще и въ
частности по каждой церкви, докладывая при этомъ, какъ обѣ
особенно усердныхъ и способныхъ катехизаторахъ, такъ и о
тѣхъ, которые нуждаются въ побужденіи къ болѣе усердному
прохожденію священной обязанности учительства. 16) Донесе-
нія благочинныхъ разматриваются въ организованной епархі-
альной преосвященнымъ комиссіи, которая о результатахъ
своихъ занятій докладываетъ архипастырю. 17) Одновременно
съ открытиемъ воскресныхъ и праздничныхъ вечернихъ бого-
служеній и собесѣданій должно начаться пріученіе прихо-
жанъ къ общему пѣнію при богослуженіяхъ. Для спѣвокъ
священники пользуются перерывами бесѣдъ, въ случаѣ ихъ
продолжительности, для отдыха вниманія слушателей, или
временемъ послѣ бесѣдъ. Послѣ 2—3 спѣвокъ на собесѣдо-
ваніяхъ можно позволить собравшимся къ вечернѣй пѣть:
„Господи, помилуй“, „Подай, Господи“, „Тебѣ, Господи“ на
ектеніяхъ и запѣва на акаѳистахъ—„Іисусе, Сыне Божій,
помилуй мя“, „Радуйся, Невѣсто Непевѣстная“ и проч. Затѣмъ
постепенно переходить къ болѣе сложнымъ пѣнопѣніямъ
сначала вечерни, а потомъ утрени и литургіи. 18) Всѣ пред-
положенія обѣ измѣненіяхъ сихъ правилъ представляются на
благоусмотрѣніе епархіального начальства. (Рук. для с. п. № 23).

Признательность бывшему начальнику.

Въ текущемъ году духовенство втораго благочинническаго округа Грязовецкаго уѣзда пожелало выразить признательность своему бывшему благочинному о. Евгению Андреевичу Смирнову, перемѣщеному въ 1890 г. къ Ильинской Кубенской ц. Вологодскаго уѣзда. Особымъ репортомъ и. д. благочиннаго священникъ Александръ Богословскій, испрашивалъ Архипастырскаго благословенія, на поднесеніе о. Смирнову наперснаго креста, на что и послѣдовало разрѣшеніе Его Преосвященства. Крестъ съ украшениями и изящной работы былъ изготовленъ только въ Августѣ мѣсяцѣ. На задней сторонѣ креста положена такая надпись: „1873—1890 г. Добрѣйшему отцу Евгению Андреевичу Смирнову, отъ признательного и благодарнаго духовенства 2 округа Грязовецкаго уѣзда“. 22-го Августа проходило самое поднесеніе креста. Наканунѣ этого дня уполномоченные, преимущественно старшіе о. настоятели въ числѣ пяти человѣкъ, во главѣ со своимъ о. благочиннымъ прибыли въ село Кубенское. Въ 6 ч. вечера было отправлено о. Смирновымъ соборне всенощное бдѣніе Преображенію Господню, на память служенія его при церкви Преображенія Господня въ Плоскомъ. На другой день послѣ проскомидіи прѣѣзжими о. настоятелями былъ совершенъ водосвятный молебенъ, на которомъ былъ освященъ подносимый крестъ. Затѣмъ была совершена Божественная литургія во главѣ съ о. Смирновымъ, при немаломъ стечениіи народа. Послѣ литургіи о. Смирновъ вышелъ на средину церкви, гдѣ о. благочиннымъ былъ громко прочитанъ адресъ слѣдующаго содержанія:

„Ваше высокопреподобіе, досточтимый и глубокоуважаемый о. Евгений Андреевичъ! 16 слишкомъ лѣтъ ты былъ нашимъ ближайшимъ начальникомъ по должности благочиннаго. Ты обладалъ такими добрыми душевными качествами, которыя привлекали сердца всѣхъ пасъ. Твоя глубокая сердечная вѣра, твое благоговѣйное служеніе, ревность о благолѣпіи храма Божія—все

это воодушевляло насть и благотворно возбуждало. Твоя правдивость, простота обращенія, назидательная бесѣда и любвеобильность во всѣхъ дѣлахъ, касающихся духовенства—все это неизвѣсно ободряло, успокаивало насть и дѣлало искренними и откровенными. Каждый изъ насть видѣлъ въ тебѣ не строгаго начальника, а какъ одного изъ старшихъ собрата, опытнаго и доброго руководителя во всей нашей жизни. А по отношенію къ сиротамъ духовенства, близкимъ нашему сердцу, ты былъ истинно отецъ. Ты облегчалъ ихъ участъ не только всегда ласковымъ и добрымъ отношеніемъ, но и самымъ дѣломъ оказывалъ имъ помощь въ ихъ не отрадномъ и бѣдномъ положеніи. Благодаря только твоей опытности и дѣятельному участію къ нуждамъ сиротствующихъ, дѣло попечительства нашего округа, сравнительно небольшаго и небогатаго, поставлено такъ прочно, что участъ сиротъ вполнѣ улучшена-обезпечена; отъ одной почти сотни рублей капиталъ попечительства возросъ до 1400 руб. не смотря па то, что сиротамъ округа ежегодно раздается такая сумма, какой не раздается ни изъ одного попечительства всей епархіи. Досточтимый и глубокоуважаемый отецъ Евгений Андреевичъ! На память объ насть, тебѣ всею душою преданныхъ, пріими отъ насть сей даръ—наперсный крестъ, сооруженный на лепты отъ чистаго сердца принесенныя, пріими—какъ залогъ братской любви, сердечнаго уваженія и нашей глубокой признательности и благодарности за всѣ твои труды ради нашего блага. Вручаю тебѣ сей крестъ, молимъ и будемъ молить Господа Бога, да вселится въ тебя сила креста Христова, да сохранитъ Господь твою дорогую жизнь на многія лѣта, на радость семьи и намъ и для душевной пользы вѣренныхъ тебѣ пасомыхъ и да подастъ тебѣ всѣ потребныя блага, яже къ животу и благочестію“.

О. Смирновъ, тронутый теплотою и сердечностію адреса, отвѣтилъ: „приопу вамъ большую благодарность; ваше вниманіе ко мнѣ не по моимъ заслугамъ; я, грѣшный, не заслуживаю этого; одно только могу вамъ сказать, что моя молитва

о васть была непрестанна; при моемъ служеніи предъ престоломъ Божімъ я, по возможности, поминаль васть всѣхъ и впредь, доколѣ Господь продлить мнѣ жизнъ, я постараюсь платить за вашу любовь ко мнѣ недостойному искреннею молитвою къ Отцу Небесному; за все вамъ нижайше кланяюсь и благодарю.... Послѣ сего былъ отправленъ благодарственный молебень, съ провозглашенiemъ многолѣтія Царствующему Дому, Преосвященнѣйшему Израилю, виновнику собранія іерею Евгению, всему освященному причту и всѣмъ православнымъ христіанамъ. Изъ церкви всѣ собравшіеся священники перешли въ квартиру о. Смирнова, гдѣ пѣкоторые изъ нихъ привѣтствовали его краткими, но прочувствованными словами, въ которыхъ выражалась искренняя благодарность за всѣ заботы и хлопоты, за привѣтливое радушіе, за всѣ разумные созѣты и поддержку во всемъ. Въ заключеніе радушными хозяевами была предложена трапеза, послѣ которой о. настоятели поспѣшили отправиться къ мѣстамъ своей службы. При разлукѣ выражено было желаніе имѣть на память общую карточку священниковъ округа во главѣ со своимъ бывшимъ начальникомъ.

N.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Вышелъ въ свѣтъ и разосланъ подписчикамъ ДВАДЦАТЬ
СЕДЬМОЙ выпускъ

„НАСТОЛЬНОГО ЭНЦИКЛОПЕДИЧЕСКАГО СЛОВАРЯ“

(Глинки—Гончаровъ) съ 14 портретами и 1 рис. въ текстѣ, изданія товарищества А. Гарбелъ и К°., въ Москвѣ. Цѣна отдѣльного выпуска 40 к. на лучшей и 30 к. на обыкновенной бумагѣ. Продается во всѣхъ книжныхъ магазинахъ Россіи. Подписка продолжается исключительно въ конторѣ изданія—Москва, Тверская, Гнѣздниковский пер. д. Мартыновой.

Подъ покровительствомъ ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА Принцессы Евгении Максимилиановны Ольденбургской фирма Н. ФЕНУ и К° издала восемь картинъ подъ общимъ заглавиемъ:

ПЕРВАЯ ПОМОЩЬ ВЪ НЕСЧАСТНЫХЪ СЛУЧАЯХЪ ДО ПРИБЫТИЯ ВРАЧА.

Картины $15\frac{1}{2} \times 10$ верш., изящно исполнены хромодитографіей, по указаніямъ д-ра Г. И. Тернера, съ акварелей В. П. Шрейвера, съ картографическомъ заведеніи А. Ильина.

Содержание картинъ: 1) Оживленіе утопленниковъ. 2) Перевязка ранъ. 3) Остановка кровотечения на головѣ и туловищѣ. 4) Остановка кровотечения на руки и ноги. 5) Пособіе при переломахъ и вывихахъ. 6) Пособіе при ожогахъ, угарѣ и отмораживаніяхъ. 7) Пособіе при отравленіяхъ ранахъ (укусеніяхъ ядовитыми животными). 8) Перевозка и переноска раненыхъ и тяжело больныхъ. Цена каждой картины 25 коп. При гуртовыхъ заказахъ дѣлается уступка. На упаковку въ толстыхъ папочныхъ цилидрахъ и на пересылку заказными бандеролями: за 1 картину 25 к., за 4 картины 30 к., за 8 картинъ 40 к., за 12 картинъ 50 к. и т. д., прибавляя за каждый 4 картины по 10 коп. При гуртовыхъ заказахъ, когда кладъ можетъ быть отправлена по желѣзной дорогѣ или черезъ транспортную контору, за пересылку взимается по вѣсу и разстоянію. Съ требованіями обращаться въ Торговый домъ Н. ФЕНУ и К°, въ С.-Петербургѣ, Невскій пр., 40. Телеграммой: С.-Петербургъ Фену.

Содержание:

1) Поученіе на день тезоименитства Государя Императора Александра Александровича. Свящ. П. Успенского.—2) Нѣсколько свѣдѣній изъ исторіи Устюжской градской Воскресенской Обыденной церкви В. Шляпина.—3) Правила для веденія внѣбогослужебныхъ католическихъ поученій.—4) Признательность бывшему начальнику.—5) Объявленія.

Редакторъ Н. Суворовъ.

Дозволено цензурою. Сентября 14 дня 1891 года. Вологда.
Въ типографіи Губернскаго Правленія.